

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Felelős szerkesztők:

Dr. Haus József és Dr. Fränkl Béla.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 „ Egyes szám ára 16 fillér.

Többet pénzzel mint erővel.

Csábító hangokkal, aranycsengéssel próbál szerencsét az erőszak mosolygó Minotaurusa. Ökleléseivel nem tudott eredményre jutni, — kiadta hát a jelszót: Többet pénzzel mint erővel.

Ez a skandalum, melyhez fogható ebben a században nem történt, végkép bezárja az ajtót Khuen Héderváry orra előtt. A nemzetnek ha alapja volt valamikor küzdelmet folytatni a kormány ellen, ugy legfőbb ideje van most, hogy megrázza magát és földre hullassa a hitvány férget, mely hazánk tápláló gyökerét, a százados hagyományokat, a nemzeti önértetet támadta meg alapjában és örjögve tombolt rég kivivott jogainkon.

A képviselőház ama botrányos ülése, melyen Papp Zoltán letette a 10.000 korona vérdíjat a Ház asztalára, felderítette a magyar miniszteriumban elnöklő osztrák miniszterelnök rendszerét, minden gyalázatos fázisaiban. Hát így gondolkodik a granicsár a magyar képviselők igaz meggyőződéséről?! Magából indulván ki, azt hitte, hogy mások lelkiismeretét is ép úgy lehet felváltani aprópénzre mint az övét, azt hitte, hogy ezzel a nagyobb erőszakkal, e legpiszkosabb rendszerrel majd sikerül neki jelenteni, hogy: Magyarország Felséged lábai előtt fekszik.

De nem sikerült és nem is fog sikerülni.

Kétségtelen, hogy ennek a botránynak a miniszterelnök az agent provocateurja. És hogy mint ember, mennyire sülyedt azon férfi, akinek az intakságot és a tisztességes munkát kellene reprezentálni, mutatja az is, hogy milyen szennyalakokat választott magának a terv kiviteléhez.

Alig hisszük. Khuen-Héderváry gróf, a magyar miniszterelnöki székbe kivezényelt osztrák hóhér és nyugalmazott horvát granicsár, méltó vezére a vessztegető bandának. Kérdjük most már, tiszta lelkiismeret, igaz meggyőződés mellett támogathatja-e becsületes ember az ilyen brávot?

Rendkívül sajnálatos a dologban az, hogy a külföldi sajtó, mely máris élénken pertraktálja a hallatlan botránynyt, ugy fogja fel a dolgot, hogy Khuennek alapos indokai lehetnek arra nézve, hogy ezt a módszert alkalmazza. Tudnillik a tekintetben, hogy erős feltevése volt, miszerint Magyarországon sok mindent lehet elérni korrupcióval.

E pontnál sajnosan konstatáljuk, hogy ebben lehet valami, mert nálunk tények dühöng a korrupció. Azonban jegyezzük azt is fel ennél a pontnál, hogy megszűnik ott a korrupció hatékonysága, ahol kardinális nemzeti, faji axiómákról van szó, mint a jelen esetben. Ez a kísérlet lebecsülése volt minden tisztességes küzdelem elvének, ez a pénzzel akart törvénytelen és nemzetünkre káros terveket megvalósítani.

De örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy elismerést küldjünk azok felé, akiknek mindennél drágább az ő igaz meggyőződésük. Ez ugyan dicséretre sem szorul, mert hiszen legegyszerűbb kötelessége volna minden magyar képviselőnek, hogy mandatumát ne engedje a gyáva meghunyászkodással megfertőztetni s azonfelül hallgatását pénzen megvásároltatni.

Az ország felháborodása kíséri a miniszterelnök dugába dőlt üzelmeit. És Magyarország politikai világa nincs többé pártokra szakítva. Egy mai napság Magyarország.

Egy-két szó hangzott le ama gyűlésen a közönség karzatáról: Lámpára vele!

E világra szóló botránynban új fordulat alig van legfeljebb a részleteket világítja meg az a körülmény ami a legutóbbi órákban kiderült.

Szapáry László gróf, fiumei kormányzó aki melleleg mondvá Khuen-Héderváry unokaöcse, tegnap beadtalemondását, miután beismerte, hogy a 10.000 koronát ő adta Diesnek, hogy Papp Zoltánt elhallgattassa vele.

Az események bonyolódnak és a miniszterelnök bajosan fog megállhatni a reája nehezedeő súlyos üzelmek miatt.

A miniszterelnök multja.

Most, midőn az országban felesapott tüzláng világosságánál rikitóan éles konturokban bontakozik ki a küzdő pártokat vezető erkölcsi motívum, Pap Zoltán megvesztegetése érthetően kínos felháborodást idézett elő a Házban, nagyon is időszerűnek tartjuk a magyar közélet megrontójának multjára is reá mutatni.

Hentaller Lajos országgy. képviselő a M. E. hétfői számában vezércikkben ismerteti ugyanis a miniszterelnök győri pörét, amelyre mostanság oly sokat hívtakoztak. Az érdekes pör adatai a következők:

Ertl Gyula Nyilt sorok gróf Khuen-Héderváry Károly urhoz ezimvel röpirat-

tot adott ki 1897-ben. A röpirat elmondja, hogy a szegény, könnyen hívó Ertlrel a gróf és gazdatisztje, akik egy rossz birtokra nem kaptak bérlőt elhitették, hogy 1000 hold szántóföldet vesz bérbé, melynek sem árterülete, sem talajvíze nincsen s melyet a köd nem bánt, pedig a bérbé-adott birtoknak nem volt csak 750 hold szántóföldje; e helyett azonban volt 380 hold árterület, melyet négy év alatt ötször borított el a Duna árja, nemcsak, de 1897-ben az ártéren kívül még a töltéssel védett többi részt is elborította a víz. Ertl jóhiszeműleg aláírta a szerződést, melynek minden betűje ellene szól s melyet gróf Khuen-Héderváry Károly ugy kihasznált ellene, hogy kifosztott koldusként áll a világban. »De azért — írja a röpiratban — ő fölemelt fővel mer a világ szemébe nézni. Kérdi gróf Khuent, el meri-e ezt magáról mondani azután, hogy őt vagyonától igazságtalan uton megfosztotta?»

A 2-ik röpirat címe: »Viszonzválasz Müller István ur válaszára.« Ez a Müller István volt Khuen-Héderváry grófnak uradalmi igazgatója. Lehet, hogy ma is az! Ennek a közkézen forgó röpiratnak a következő sorai miatt fogta sajtópörbe gróf Khuen-Héderváry Ertl Gyulát: Ezek után én: a Müller István és a gróf Héderváry ígéretei és biztatásai által félrevezetett, megtévesztett és ezen az alapon vagyonomtól igazságtalan uton megfosztott Ertl Gyula, mit mondjak még? Semmi egyebet, mint azt, hogy Müller Istvánt grófstól együtt közönséges csalónak tartom és nyilvánitom. Müller Istvánnal nem foglalkozom.«

Gróf Khuen-Héderváry azonban ezért Ertl ellen sajtópört indított, melyet 1898. évi márczius végnapjaiban 26 órán keresztül tárgyalta a győri esküdtbíróóság. A vádló Khuen-Hédervárynak ügyvédje Darvay Fülöp volt. A vádlott Ertl Gyuláé, Polónyi Géza.

Polónyi bebizonyította, hogy azt a hallatlan, ügyvédi prakszisában még elő nem fordult bérleti-szerződést, mely Ertl Gyulát tönkretette, maga Khuen-Héderváry írta alá és kizárólag Müller István jószágigazgató közreműködésével szerkesztette és előttemezte. Beigazolta, hogy Ertl részéről tanu sem volt a szerződés kötésénél és hogy Ertl tönkretételére indított pereket maga gróf Khuen-Héderváry ur a saját személyében indította meg. Bebizonyította, hogy az a 40—50 ezer forint, melyet Ertl elvesztett, a gróf saját pénz-

Podwinetz Izidor

butor, pénzszekrény,
varrógép és kerékpár

főraktára

varró-és írógép-
javító-műhely

Lugos

Izabella-(főtér)
saját házában.

tárába folyt be. Végre Polónyi fényes dialektikával mutatta ki, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly az árvíz, a talajvizek, ködök és ragya által vagyontól veszített szegény bérlőn, Ertl Gyulán, nemcsak a haszonbér egész tőkeösszegét hajtotta be, hanem még a késedelmi kamatokat, perköltséget és olyan 400 forintnyi zárgondnok díjat is megvett, melyet a zárgondnok a tárgyalás napjáig, 1898. márczius 31-ig nem kapott meg Hédervárytól. Polónyi tehát bebizonyította, hogy Khuen-Héderváry Károly az Ertl Gyula tönkretételében részes.

Darvay Fülöp, Khuen ügyvédje követelte Értlt a Héderváry ellen elkövetett rágalmazás és becsületsértés miatt büntetés kimondani. Darvay szó szerint így állította fel az esküdtek előtt a tézist: Kérdelem az esküdtektől, vajjon lehet-e csaló egy Khuen-Héderváry, lehet-e annak becsületében kételkedni?

És horribile dictu! Az esküdtszék erre a kérdésre furcsa választ adott. Az esküdtszék ugyanis Ertl Gyulát a rágalmazás alól egyhangulag 12 szóval, a becsületsértés vádjá alól nyolcz szóval négy ellen mentette fel.

Eddig a miniszterelnök sajtópöre. Mindenesetre súlyos vád és nehéz bélyeg. Nagyon érdekes így az a pár szó megjegyzés is, amit Hentaller az ismertetéshez fűz:

»Már most csak azt kérdelem; mi az a 12 szabad polgár által egyhangulag, illetve nagy szótöbbséggel hozott fölmentő ítélet Khuen Héderváry uron, ha nem erkölcsi bélyeg?

Hiszen csak nemrégiben történt egy ehhez hasonló eset itt a fővárosban. Előkelő, mondhatni döntő befolyású család sarja volt Beöthy László, a Nemzeti Színház igazgatója. Egy Liptai Károly

nevű hírlapíró vádat emelt ellene a lapokban. Beöthy esküdtszék elé vitte ügyét s az esküdtszék a vádlottat, Liptai Károlyt fölmentette.

Mi történt másnap? Beöthy László lemondott a Nemzeti Színháznál elfoglalt igazgatói állásáról, kilépett az Országos Kaszinóból s letette tiszti rangját, mert a közvélemény nyomása alatt kénytelen volt ezt tenni.

Amikor Khuen-Héderváry Károly urat ez a győri elemi csapás érte, ő Horvátország bánja volt. A báni állásról nem köszönt le, mert Horvátország márdártávlaton kívül van: a nemzeti kaszinóból nem lépett ki, mert a tagok közül senkinek sem jutott akkor eszébe, hogy a bán urral szemben is úgy kell eljárni, amint eljártak a mult évben gróf Forgách Antallal, s a vége az lett, hogy beleült a miniszterelnöki székbe, melyből kilenezesztendő előtt az örökké mosolygó, mézesszáju Darányi Náczi bácsi kitesékelte.

Nem akarok keserü lenni. Nem akarok konzekvenciákat a bán ur multjából levonni.

Egyet azonban kénytelen vagyok konstatálni úgy is mint törvényhozó, úgy is mint magyar ember s úgy is mint férfi — s ez az, hogy a volt horvát bán s jelenlegi magyar miniszterelnök, gróf Khuen-Héderváry Károly ur szavában megbizni nem lehet, szavának hinni nem lehet.

UJDONSÁGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Alapköletét. A helybeli gör. kath. iskola alapköletétele, mint most utólagosan értesülünk, mult vasárnap délelőtt a szent mise után eszközöltetett. Az alapkö letétel szokásos ünne-

És ilyenkor a balkonon ha megjelenik a szöghaju lánykám, mintha csak a védangyalomat látnám. Reám mosolyog, egy édes pillantás, és a következő perczben már karöltve, boldogan egymáshoz simulva haladunk az élet rózsás ösvényein.

De csakhamar valami hidegség fut végig a testemen. Megrázkodom s . . . fölbredek.

Merthát csak álmodám.

Morpheus ringató lágy karjai között, mindig oly szépnek találom a világot. Mintha csak a gyönyör kertjében járnék.

Máskor a muzsika köti le sovárgó lelke met. A cigányzene fülbemászó, szívhez szóló nótája belelopodzik érzelmeim világába.

Hallgatom. El-elmerengek rajta. Sokszor be se telek vele.

A hegedűszóban, kékszemű ideálom bülbülszavát vélem hallani. Oly nehezemre esik, ha elnémul. Szinte beleszakad a szívem.

Tegnap azonban rémes látományom volt. A kép még most is egyre üldöz.

Agyamból ki nem léphetem. Nem tudom feledni. Előlem el sem üzhetem.

Féltékeny vagyok. Örültem. S ez a tudat szinte kétségbeejt.

Ti nevettek! Oly furcsa nektek mindaz a mit itt fiuk elbeszéltek. Hát van is benne valami. De ha az ember idealista s még hozzá szerelmes. Féltékenyen.

Képzeljétek. Az estve, amint a balkon előtt elhaladok, nem tudtam ellentállani a vágnak

piességét Dr. Radu Demeter, az egyházm püspök ur Ö Méltósága egyházi beszerteléssel emelte. Az ünnepélyen a káptalan s papságon kívül résztvettek az iskolaszék tagjai, s nagyszámu előkelő közönség. Ezzel kapcsolatban most megemlítjük egyuttal, hogy azóta az építés nagyban folyik s októberben már teljesen el is készül. Maga az épület 17 ezer koronába kerül.

Lipován István †. A tanügy egy lelkes, elaggott harczosát temették ma d. u. 5 órakor Lugoson. Lipován István, ki a helybeli gör. kel. román felekezeti iskolánál közel 60 éve mint tanító működött. esütörtökön délelőtt jobblétre szenderült. A 80 éves agg tanítónak temetésén, a ki 10 éve már, hogy a jól megérdemelt nyugalomba vonult, tanítótársain kívül, számos volt tanítványa s előkelő közönség jelent meg. A boldogultat családján kívül, kiterjedt rokonsága gyászolja. Nyugodjék békében.

Donáthi bucsu. Vasárnap délelőtt a nagy mise után, a kath. hívők procezzióval a Donáthi kápolnához rándulnak ki a szőlőhegyre. A bucsujárókkal a Magyar Dal és Zeneegyesület, valamint az Iparosok Dalosköre is megy s delután ott szabad hangversenyt rendez.

Razzia. A rendőrség az éjjel razziaát tartott s ez alkalommal 25 foglalkozás nélküli egyént kerített kézre. Ma a jó madarak illetőségük helyére eltolonoztattak.

Öngyilkosság a kaszárnyában. Alig tértek vissza a katonák a fegyvergyakorlatokról, a kaszárnya esöndjét a bevonulók lármájával, egy puska dörrej zaja is fölverte. Tegnap d. e. 11 óra 20 perczkor ugyanis Fein József honvédönkéntes a kaszárnyában szolgálati fegyverével mellbe lötte magát. A golyó jobb oldali tüdejét furta keresztül, de az orvosok reménylik, hogy fölépül. Fein, előkelő aradi családból származik. S a lefolyt fegyvergyakorlaton tiszthelyettségével konfliktusba jött, amiért 10 napi kaszárnya fogságra ítélték.

hogy föl ne nézzek. S veszemre. Az én kékszemű koboldom, egy idegen ifjuval negédesen enyelgett ott.

Gyilkolni szerettem volna.

De lenyeltem a keserü pilulát. S tovább ballagtam. Azonban a fájdalom, mindjobban erőtvett rajtam. Már-már összeroskadtam a terhe alatt, amikor a fényesen kivilágított fútczánszemben találom magamat egy vidám társasággal. Egy pillanat s arczomról eloszlik a bu. Magam is mosolyogva köszöntöm a kedves ismerősöket.

Azt mondjátok, ez tiszta komédia. Helyes. De hát az embernek színésznek is kell lennie. Ez a legfőbb életbölesesség. S miért ne usznék én is az árral!?

Ám lássátok. Ilyenkor, ha a cigány huzza, sir, nevet a hegedűje: cserben hagy az életfilozóphiám,

Akárosak a gyermek. Kifecsegek mindent. Ismerőseim meg erre, mosolyogva jegyzik meg: a bohém fiu!

Ennek is csak a balkon az oka.

A balkon. Éljen a balkon! S a fiuk nevetve koczintanak. Tetszett nekik az elbeszélés.

Nekem meg szemembe szökik a köny. Ugy elszorul a szívem. A kedves bajtárs, mintha csak a magam sorsát mondta volna el. Oly különösen érzem magamat. És ő kezét szorít velem. A rokon lelkek egymásra találtak

Georgevita Jenő.

A balkonon.

Mese és való.

Muzsika szól. Gyuri cigány huzza.

Hallgatom. Leikem elandalodva esügg a dalon s valami bübáj vesz rajtam erőt, vonz, menni készlet a vágy.

Szinte szárnyat öltök.

Czélom tulnan a balkon. Alig néhány, lépés. De közöttünk válaszfalat von az áthidalhatatlan mélység. Az átkos kasztszellem.

Sorsom a röghöz köt.

A társadalom hiu gögje, a stréber fiesurak sárba tipornak. Fenszárnyaló lelkemnek, melynek az idealizmus nemes heve adja meg az impulsust, kalmár szellemek gunyolva állják az utját. Boho gyermeknek mondanak. Mások meg szánozva néznek engem, a lázas rózsás álmok esöndes álmodóját.

És így bolyongok társtalanul. Járdalom a zöld mezőt; a poros országutat taposom. Megmászom a kopár sziklákat, majd az oltár előtt térdre borulok. S ninesen nyugtom. Nem lelem az üdvöt sehol.

Pedig úgy szomjuhozom, úgy kívánom a boldogságot. Az embertársaim, a magam üdvét. Hiába!

Néha azonban úgy rémlik nekem, mintha egy varázsütésre minden megváltozott volna. Az emberek oly jók, oly nemeslelkűek. Fenkölt gondolkodás, testvéri szeretett az egész vonalon.

Sternheim Jenő

butor-, épület-,
portál - asztalos

Lugos

Széchenyi-utca
23. szám alatt.

Rajzok és költségvetések
díjmentesen készíttetnek.

Tegnap kezdte volna a büntetését, de ezt megelőzőleg igazolására raportra kérekedett. A századparancsnok azonban elutasította azzal, hogy majdha büntetését kiálotta jelentkezék. Ez annyira elkésértette, hogy fegyvert ragadott önmaga ellen.

Football-mérkőzés — elmarad

A Versecezen vasárnap tartandó football-mérkőzés újból elmarad. Most már szeptember hó 6-ára helyezték kilátásba, amiről a verseciek, ma távirati uton értesítették footballistáinkat. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy össze, a budapestieket hívta meg a Sportegyesületünk.

Az aninai sztrájk. A munkások elégtelensége még egyre tart. Ujabban a következőket jelentik lapunknak: Az aninai bányászok Stájerlakon gyülekezvén, egyhangulag elhatározták s pénteken este be is szüntették a munkát, miután az igazgatóság nem fogadta el követeléseiket. A bányászokhoz csatlakoznak az erdészetű fuvarosok is. E szerint most már Stájerlakon és Aninán csak a nagyolvasztónál, a kokszolótelepen és az építésnél alkalmazott munkások dolgoznak, a többi munkás — körülbelül 3500 — nem dolgozik. Az óvintézkedéseket minden eshetőségre nézve megtették. Eddig még nyugalom van.

A tanítók balatoni kirándulása. A Délmagyarországi tanító-egylet balatoni kirándulásának utazási költségei vasuton és a hajón Nagybeeskerekétől indulva és oda vissza, arcképes igazolvánnyal bíró kirándulók a III-ik osztályon 20 korona, arcképes igazolvány nélkül 30 korona. Az étkezés reggeli, ebéd, vacsora augusztus 6-án reggeltől aug. 10-én délig, tehát 4½ napon át 13 kor. 48 fill. E szerint a menetjegyek vasuton és gőzhajon, továbbá a 4½ napos étkezés összes költségei, arcképes igazolvánnyal bíró kirándulóknak 34 korona, arcképes igazolvány nélkül 44 korona. Megjegyezendő, hogy a 14 korona étkezési költségeket az elindulás előtt minden kiránduló Bányai Jakab nagybeeskereki állami iskolai igazgató, a kirándulást rendező-bizottság elnökénél tartozik lefizetni. Azokat, kik a kirándulásban részt akarnak venni, figyelmeztetjük, hogy minél előbb jelentkezzenek a kirándulási bizottság elnökénél és az 1 korona részvételi díjat küldjék be, mert a kik ezt elmulasztják, úgy fognak tekinteni, mintha nem is jelentkeztek volna. Megjegyezendő, hogy 120 személy ingyen szállásban részesül, ezenfelül jelentkezők 150-ig, tehát 30 személy a fenti összegben kívül naponta 2 korona szálláspénzt fizet. Az előbb jelentkezők tehát előnyben részesülnek. 150 személynél több egyáltalán a kirándulásban részt nem vehet. A kik eddig jelentkeztek, de az 1 korona részvételi díjat be nem küldötték, felhívjuk, hogy azt azonnal be- küldjék, mert csak ez esetben van részükre az elsőbbség biztosítva. Kérjük a délvidéki összes lapokat, hogy e közleményt átvegyék. Nagybeeskerek, 1903. július 30-án. Bányai Jakab, a kirándulást rendező-bizottság elnöke.

Lugosi házi naptár, most van a sajtó alatt és szeptember havában megjelenik, 12000 példányban. Minthogy ezen naptár csekély áránál és nagy terjedelménél fogva az egész délvidéken el lesz terjedve, hirdetőknél különösen ajánlható. Mondhatjuk, hogy alig van vidéki naptár az országban, a mely ily nagy példányszámban megjelenik. Kereskedők és iparosokra nézve rendkívül fontos, hogy ezen naptárba hirdeteiket közöltesék. Kiadóhivatal Szidon József könyvnyomdája Lugos, (Vértes palota) Ugyanitt hirdetések is felvételnek.

Tóth Elek

műlakatos
villanyvilágítás-
szerelő.

villanyerőre berende-
zett kilincszár-gyára.

A párisi feltaláló-akadémia
érdemkereszt tulajdonosa.
Kitüntetve arany- és ezüstéremmel.

Telefon-szám 22.
Hunyady-uicza 13. szám.
(saját házában).

Szabadságolások a fegyvergyakorlatokról. Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter rendeletet küldött szét az összes nonvédgyalogezred parancsnokságokhoz, amelyben elrendeli, hogy az augusztus közepére fegyvergyakorlatra beidézett mezőgazdasági munkásoktól a behívókat vonják vissza. Együttal utasította a parancsnokságokat, hogy a mezőgazdasággal foglalkozóknak a fegyvergyakorlat alól való fölmentési kérvényét a »legsürgősebben és olyképp intézzék el, hogy a bevonulásuk elkerültesse.

Zendülés Vermesen. A Délmagyarországi Közlöny írja: Csütörtökön a krassószörénymegyei Vermes községben zendülés volt és a lakosság lemondásra kényszerítette a község jegyzőjét. Közlebbi részletek a zendülésről hiányoznak. Állítólag a járási főszolgabíró is jelen volt, midőn a lakosság lemondásra kényszerítette a jegyzőt. Az alispáni hivatalnál az esetről mit sem tudnak.

Gyermek hegedűművész. Ma estére és holnap este egy 8 éves gyermek hegedűművész fog városunkban bemutatkozni. A »Magyar Király«-számloda kerti helyiségében ugyanis Polgár Imre, ki már több vidéki városban, legutóbb pedig Buziáson a gyógyfürdő nagy termében aratta sikereit, hangversenyt rendez. A tiszta jövedelem az akadémián való további kiképzetésére fordítatik. Rossz idő esetén a hangverseny a kávéházi helyiségben fog megtartatni. Belépti díj 1 korona. Kezdeté este 8½ órakor. Műsor: Jansa Concertino. Dançla Air Varié. Fritsche Le petit Bériot. Beethoven 2 Romanzen. Muldermanns Concert. Alard Faust-Fantasie. A kis művészt ajánljuk műpártoló közönségünk szíves figyelmébe.

Egy epilepsziás balesete. Székulról írják: Bogdán Lázár zsidovári lakos csütörtökön reggel a patakba esett és ott fuladt. A szerencsétlen ember epilepsziában szenvedett s a mint ép a parton haladt, réá jött a roham, elesett s a sekély vízben mielőtt még valaki segítségére jöhetett volna, halálát lelta.

A miniszter képviselője a tantógyűlésen. A vallás- és közoktatásügyi min. kir. miniszter a »Délmagyarországi tanító-egylet« f. é. augusztus hó 4. és 5. napjain Nagybeeskerek r. t. városban tartandó XXXVII. nagy- és közgyűlésen való képviselővel dr. Paeséri Károlyt Torontálvármegye kir. tanfelügyelőjét bizta meg.

Leharapta a ló a kezét. Gligera Joszim 18 éves rakoviczai kocsis, tegnap a szántóföldeken járván, lóvainak egy tarisznyából adott abrakot. Mikor a tarisznyát az egyik ló nyakába akarta helyezni, a ló leharapta jobb kezét felerészben Apolás végett a közkorházba szállították.

A pápa halála és a táviró. Hogy mily lázas érdeklődéssel lesték a világ minden részében a pápa betegségének és haldoklásának egyes fázisait, valamint a halál bekövetkezésének híreit, fogalmat nyerhetünk erről az alábbi kis statisztikából. A pápa halála napján a római táviróhivatalok 24.380 lírát vettek be. 250.00 föladott távirati szóból csak Franciaországba magába 45.000 szót irányítottak. A pápa betegségének ideje alatt naponként 8—15.000 líra bevétele volt a táviróhivataloknak. Umberto király halála napján csak 11.000 líra értékű táviratot adtak fel, mert a halálhír teljesen váratlan volt. A temetés napján azonban már 13.000 lírára szökött föl a táviróhivatalok forgalma.

Szlvarszipka és fésű tejből.

Egy amerikai lapban olvassuk a következő érdekes dolgot. M. Highes, az Egyesült-Államok koburgi konzulja legutóbbi jelentésében azt írja, hogy Németországban egy érdekes találmánnyal kísérleteznek. Egy német vegyész ugyanis olyan módszert talált ki, amelynek segítségével a tejet szilárdá lehet változtatni és minthogy ebben az állapotban jól faragható különböző disztárgyakat lehet belőle csinálni, az új matéria hasonlít a celluloidhoz, de az az előnye fölötte, hogy szagtalan és nem fog tüzet. Egy hamburgi gyáros már készített is belőle fésűket, szlvarszipkát és dominókat. A kövesített tejnek a feltaláló a galalith nevet adta. A konzul jelentéséhez mellékelte egy tejből készült átszma dominót is.

A zsebóra feltalálójának emléke.

A zsebóra feltalálójának általában Henlein Péter nürnbergi lakost tartják. Mikor a 16. század közepe táján az első zseborát, amelyet nürnbergi tojásnak neveztek el, elkészítette, már céhmester volt. Most — mint Drezdából jelentik — Classhütte városban a német órásipariskola 35 éves fennállásának jubileuma alkalmából emlékművet fognak Henlein Péternek állítani. Az emléket vörös gránitból fogják készíteni, amelyre két esiszolt táblát erősítenek a következő fölirással: Henlein Péternek, a zsebóra feltalálójának.

Luayevica Gina — kávéházi énekesno.

A Le Journal jelentése szerint a meggyilkolt Drága királyné legifjabb huga, Luayevica Gina, aki huszonöt esztendő, elhatározta, hogy énekes kávéházakban fog föl lépni. Szeptemberben kezdi meg európai körutját s az énekes kávéházakban és orfeumokban el fogja mondani a belgrádi eseményeket, melyeknek szemtanuja volt. A többi között föl fog lépni Budapesten is. A Le Journal híret meg erősíti a Figaró is.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

NYILTTÉR.

Fernbacher Tamás

uri ruha-készítő-műterme
LUGOS (Bazár-épület).

Van szerencsém a n. é. közönségnek

uri ruha-készítő-műtermemet

beesés figyelmébe ajánlani.

Miután e szakmában magamnak kiváló tapasztalatot szereztem, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is képes vagyok megfelelni.

Miért is látor vagyok műtermemet, hol a legjobb szabású vívmányok szerint a legkiválóbb öltönyök jutányos árak mellett készülnek, Lugos város és környéke t. uri közönségének ajánlani.

Angol és francia Jaquet és Paletot készítettnek.

A n. é. közönség pártfogását kéri

Fernbacher Tamás.

Klein Samu
szobafestő és mázoló

Lugos, Szende-utca 5.

Csorba István
elektro-technikai vállalat

Lugos, Széchenyi-utca 3.
Strasser-kávéház átellenében.

Lakás

esetleg egyedül álló ház, mely két szobából, előszoba és a szükséges mellékhelyiségekből áll, kerestetik.

Bővebb a kiadóhivatalban.

Kiadó egyedül álló ház

a Karánsebesi-ufon

mely a következőkből áll: 2 utcai, 1 udvari és 1 fürdőszoba, konyha, éléskamra, pincze és kert.

A ház azonnal bérbevehető.

Bővebb felvilágosítást ad

Hammermann Izidor.

11803. sz. 1903.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Szt-Jakab országos vásár

folyó évi augusztus hó 13-tól bezárólag augusztus hó 17-ig fog megtartani.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra, augusztus hó 13-tól esütörtökön reggel 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1903. évi július hó 28-án.

A városi főkapitányságtól:

Bandl Rezső, főkapitány.

1. évi ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi és iparvásár.

8636. tlkvi sz. 1903.

Utóajánlati árverési hirdetmény.

A lugosi kir. tszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Karánsebesi első takarékpénztár végrehajtatónak Kinezu János (Juon) végrehajtást szenvedő elleni 100 k. tőke, ennek az 1900 decz. 10 től számítandó 6 százalékos kamatai, 8 k 16 f óvási, egyharmad százalékos váltódíj, 11 k 20 f és 13 k 60 fben megállapított, valamint a még felmerülő költségek behajtása végett, továbbá ugyanannak 164 k és 88 k tőke és jár., Lugosana takarékos és hitelintézetnek 300 k tőke és jár., Rosenfeld Arnold karánsebesi lakosnak 35 k 60 f, 77 k 70 f tőke és jár., dr Avrameszku Pachomiusz lugosi lakosnak 105 k 70 f tőke és jár., Halle M. karánsebesi lakosnak, 15 k tőke és jár., dr Hausz József lugosi lakosnak 10 k tőke és jár., dr Petrovics Miklós lugosi lakosnak 304 k 80 f tőke és jár., Kuncz Josef in karánsebesi lakosnak 30 k tőke és járulékaiból álló követelések behajtása végett is Kinezu János (Juon) valeabouli lakos végrehajtást szenvedőnek a lugosi kir. törvényszék telekkönyvi hatósága területéhez tartozó Valeaboul községi 94 számú tjkvben A. I. 4-5. sorszám alatt ingatlanát dr Avrameszku Pachomiusz lugosilakos ügyvéd utóajánlata folytán egészben az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételekben is részletezett összesen 905 korona kikiáltási árban az 1903. évi szeptember hó 9. napján, d. e. 11 órakor Valeaboul község házában megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén csak utóajánlatilag ajánlott 240 k felül Arverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 20 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az annak előzetes bírói írtébe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár egyharmad részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt, a második egyharmadrészt ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik egyharmad részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 90 nap alatt és az árverés napjától járó 5 százalékos kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. írtébe mint bírósági letéti pénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, ugyancsak Valeaboul község előjáróságánál vagy a bírói kiküldöttnél megtekinthetők.

Lugos, 1903 július 14.

Bagyik, kir. törv. bír.

8427. tlkvi sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwartz Hermann vhajtatonak, Ardelean Vazul illetve jogutóda Argyelan (Albuleszku) Vazul (Consztantin) vhajtást szenvedő elleni 370 k tőke, ennek az 1899 augusztus 15-től számítandó 6 százalékos kamatai, 8 k 30 f óvási, egyharmad százalékos váltódíj, 103 k 42 f és 49 k 30 f megállapított valamint a még felmerülő költségek behajtása végett, továbbá Krassó-Szörény megye árvapénztára javára 400 k hátralékos tőke s jár., Kurtág Bernát Nagy-Kostélyi lakos javára 7 frt 50 kr tőke és jár., Hegyessi Salamon lugosi lakos javára 21 frt tőke s jár., erejéig bekebelezett követelés behajtása végett is Ardelean György végrehajtást szenvedőnek a lugosi kir. törvényszék tlkvi hatósága területéhez tartozó Gruin községi 341. számú tjkvben 552./a. és 872 hrsz. alatt felvett ingatlanát és az 1881. évi 60. tez 156 § a) pontja alapján Albuleszku Consztantin végrehajtást tűró jelzalog adósának mint Argyelan György személyes adós jogutódnak a gruini 343 számú tjkvben 581 hrsz. alatt felvett ingatlanait egészben és külön az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételekben is részletezett összesen 1037 korona kikiáltási árban az 1903. évi augusztus hó 25. napján, d. e. 10 órakor Gruin község házában megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fogja adatni.

Arverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 20 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az annak előzetes bírói írtébe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár egyharmad részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt, a második egyharmad részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik egyharmad részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 90 nap alatt és az árverés napjától járó 5 százalékos kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. adóhivatal mint bírósági letéti pénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, ugyancsak Gruin község előjáróságánál avagy a bírói kiküldöttnél megtekinthetők. A lugosi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság. Lugos, 1903 június 3.

Dr. Rácz, kir. tszéki albir.

Első lugosi mélykútúrásai vállalat

Kirschner és Társa
épület- és műlakatos-műhelye

Lugos, Templom-utca 13. szám.

Elvállal mindennemű a lakatos-szakmába vágó munkákat, u. m.:
vizvezetéseket, fürdőszoba-berendezéseket a legszebb kivitelben.
Angol klozet, szivattyú szerelések jótállás mellett készülnek.
Kútúrások elvállaltatnak.

Építészek és vállalkozók figyelmébe
Nagy Diaphragma-szivattyú

bármennyi esővel jutányos ár mellett használatra bocsátatik.

Költségvetés ingyen.

Költségvetés ingyen.

Szidon József első délmagyarországi villanyerőre berendezett könyynyomdája Lugoson (Vértes-palota).